Feladatlap

- Célesoport: minden 10 év feletti természet irant érdekl6do

- Csoport nagysaga: A kitoltése torténhet egyénileg vagy 2-3 fos csoportban.

- Sziikséges osszes ido:
A kitoltéshez sziikséges 1d6 élohelytipus fliggvényében 10-30 perc

- A program végrehajtasahoz sziikséges anyagok, felszerelések:
Nyomtatott feladatlap és irdszer, vagy applikdcié hasznalata esetén okostelefon és
mobilnet, valamint mérdszalag.
A mérések az applikacioval elvégezhetdek internetkapcsolat nélkiil is, csak az adatokat
nem lehet ilyenkor tovabbitani, a kozos adatbazisban rogziteni.

- A program szerkezete és utasitasok: a program felépitése, az egyes szakaszok céljai,
idosziikséglet, instrukciok a facilitatorok és a diakok szamara

A természetességméroé felépitése és hasznalata
A meérés lépései

1. Valaszd ki, hogy milyen tipusi ndvényzetnek szeretnéd megmérni a természetességét.

A terepi mérés a vizsgalando teriilet kivalasztasaval kezdddik. A megfigyelést mindig egy
egységes novényzettel rendelkezd tajrészletben kell elvégezni.

A mintavételhez erdében és cserjésben ajanlott egy 15-20 1€pés atmérdji kor, mig a tobbi
¢lohely esetében egy 10-15 1épés atmérdji kor kijelolése. Ezt koveti az altalunk vizsgélni

crer

A természetességmérd Ot nagy vegetaciotipus vizsgalatahoz tartalmaz adatlapot: erddk,
cserjések, gyepek, vizes €l6helyek és egyéb. A vizes él6helyek magukban foglaljak a folyo-
és allovizekben kialakult ¢l6helyeket, a nddasokat, magassasosok. Egyéb él6helyek példaul
a parkok, gylimolcsosok, egy kert, falu- vagy varosszél, egy tanya stb.

2. Olvasd el az adatlap allitasait. Jelold be az allitdsok mellett a megfeleld pontszdmot.

Az egyes ¢lohelyek adatlapjai az éléhelytipustdl fliggden 15-19 allitast tartalmaznak. Az
adatlapok allitasai kozott vannak, amelyek a fajgazdagsagra (pl. ,, Legalabb 20 féle névényt
tudsz megszamolni 5x5 méteren”), a vegetacidtipus szerkezetére (pl. ,,4 fak nem sorba
tiltetettek ), tajidegen, illetve 0zonfajok el6fordulasara (pl. Nem latsz parlagfiivet,
selyemkorot, aranyvesszot vagy mds tdjidegen névenyt”), az élohely multjara, torténetére
(pl. ,, Latszolag 50 éve is cserjés, gvep vagy erdo lehetett”), kornyezetére (pl. ,, Legalabb
fele részben erdok, gyepek vagy vizes élohelyek veszik koriil”), vagy fajosszetételére (pl.
Az erdot foleg tolgy, biikkgyertyan, éger, fiiz, hars vagy mas oshonos fa alkotja™),
vonatkoznak. Mindegyik él6helytipus adatlapjan szerepel a ,, Természetvédelmi teriileten
van” allités.

Mindegyik allitdas mogott talalhatd egy pontszam. Ezek értéke nem egyforma, hanem az
allitas tartalméanak fliggvényében sulyozott. Vannak kevesebb, 5 pontot, kdzepes értékl,



10 pontot és nagyobb értékii, 15 pontot érd allitdsok. Bizonytalan valasz esetén a fél
pontszamot kell megjeldlni, de ez csak haromszor valaszthato.

A fent emlitett segitségekkel mindenki szamdra konnyen eldonthetd, hogy az adatlapon
talalhato allitdsok igazak-e a kivalasztott teriilet novényzetére. Jeloljiilk meg az igaznak
tartott allitdsok pontszdmait, majd adjuk 0ssze azok értékeit.

A természetességmérd adatlapjanak kitoltéséhez csupan néhany gyakori névény ismeretére
van sziikség. Ezek hazai erdék fai (bilikk, tolgyfajok, harsak, juharok, éger). Az erddk
cserjeszintjét, illetve cserjéseket alkotd gyakoribb fajok (csipkerozsa, kokény, galagonyak,
fekete bodza, bordka), néhany vizes ¢él6hely allomanyalkoto faja (gyékény, nad). E fajok
ismeretének hianyaban segitséget nyujthat szamos terepi, online, digitalis vagy konyv
form4ju hatdrozd (pl.: Simon T., Seregélyes T. (1998): Novényismeret - A hazai
ndvényvilag kis hatarozoja. Oktatési Hivatal, NT-81420),
http://termeszetesseg.blogspot.com).

Szintén ismerni kell néhany gyakoribb 6zonndvényt (akéc, gyalogakac, balvanyfa, nemes
nyar, japankesertfli, parlagfli, aranyvesszok, selyemkoro), de ezeknek is konnyen utana
lehet nézni hatarozokonyvekben, vagy az interneten.

A tajtorténeti allitas megitélésében a terepi munka eldkészitése, illetve késobbi értékelés,
atbesz¢lés soran segitséget nyujt torténeti térképek, aktualis 1égifotok dsszehasonlitdsa.

3. Ertékelés

A természetességméro értékelése az Osszesitett pontszam alapjan harom kategoriat hataroz
meg:

e 70 pont felett a vizsgalt ndvényzet természetkodzeli (ritkadn természetes),
e 70 és 40 pont kozott kozepesen leromlott vagy részben regeneralodott,
e 40 pont alatt degradalt allapoti vagy mesterséges ¢l0hely.

A természetességméré applikacio az ERTEKELES gombra kattintva elvégzi az értékelést
¢s kiirja a végeredményt. Regisztracio és belépés utan az adatok bekiildhetdk. A mérés
helyét be lehet jeldlni a feltoltofeliilet térképén. A vizsgalt teriiletrdl foto is feltdlthetd.



A nyomtatott feladatlap:

TEREPI ADATLAP a META
Természetesség-mérGjéhez

Természetesség-mérénk annak

az eldontésében segit, hogy

a koriilottiink 1év6 tij novényzete
mennyire természetes vagy leromlott

A természetesség-mérd és a hozzd tartozé
adatlapok honlapunk didkoldaldrl tolthetdk le:
WWW. titerkep.hu/ter

HASZNALATI UTMUTATO

Hatdrolj le a tijbol egy egységes novényzetii részletet!
Vilaszd ki, ez milyen tipust él6hely (erds, cserjés, gyep stb.)!

Az igaz dllitdsok pontszémait karikdzd be (ahol bizonytalan vagy,
szdmolj feleannyi pontot)! Add &ssze a pontszdmaidat!

Allapitsd meg a természetességet az értékelés alapjan!

ERTEKELES
70 pont felett 40-70 pont kézott 40 pont alatt
természetkozeli kozepes dllapotu zavart, mesterséges
dllapotd (leromlott vagy vagy degraddlt
terillet, esetleg fiatalos erd5) llapotu
frta: Bir6 Marianna é Molnar Zsolt (MTA OBKI) -

Grafika és kiadvinyszerkesztés: Kiss Maja

Kiadja: Magyar Komyezeti Nevelsi Egyesilet, www.mkne.hu
A Természetesség-mérS az Otthon 2z erdSben projekt
keretében készilt 2011-ben

ttHONI
az erddben

CSERJESEK

A cserjés vizben vagy vizparton 4ll 15

A cserjés sziklds, koves vagy meredek helyen van 15

(de ez nem mesterséges felszin)

A cserjés homokbuckds helyen van, a felszin 15

ndvényzete ritkds

Legalibb sziz méter hosszu vagy 40-50 méter széles 5

Nem szemetes, nincs megtaposva, nem mtt

szélén vagy csatomaparton van 5

I1d6sebb fik vannak benne vagy a szélében 5

A cserjést legalibb 5 féle bokor alkotja 5

Nem uralkodott el egy vagy két cserjefaj 5

A cserjés gyepfoltokkal véltakozik, nem teljesen zirt 5

Legalibb 20 féle ndvényt taldlsz benne 10x10 méteren 10

Kokény, galagonya, vadrzsa, fiiz, som, bordka 15

vagy mds Gshonos cserje (de nem bodza) alkotja

Nem lithat6 benne akic, gyalogakic, feny6, 10

bilvinyfa vagy mds téjidegen novény

Litszolag 50 éve is cserjés, gyep vagy erds lehetett* 10

Legaldbb fele részben erdsk, gyepek vagy vizes 5

E6helyek veszik koril

Természetvédelmi teriileten van 5
‘ Osszpontszim:

ERDOS, LIGETES
TERULETEK

*megkeresheted a helyed az 1860-as években késziilt térképen:

http portal.arcanum.hu/map: b_google.html

Az erd6 vizben vagy vizparton 4ll 5
kocsiars 5k Az erdd sziklds, koves vagy meredek
o helyen van (de ez nem mesterséges felszfn) 5
Szélesebb, mint 20 méter 5
_ Az erd6 nem szemetes, nem taposott,
bk nincs sok vaddisznGtiirds 5
Legaldbb néhdny fa torzsitmérSje 60 cm feletti 15
15 cm-nél nagyobb dtmérGji kiszdradt 10
sy fék (holtfak) dlinak vagy fekszenek
Vannak benne kis tisztdsok vagy a lombkorondban 10
fdnyi lékek (természetesek, nem kivdgott fék helyén)
A fék kora viltozatos (kicsi, kozepes és nagy fik) 10
hegyi juhar A fék nem sorba iiltetettek 10
Az erd6t f6leg tolgy, biikk, gyertydn, juhar, 10
éger, f(iz, hars vagy mds Gshonos fa alkotja
Legaldbb hiromféle ilyen Gshonos fét taldlsz az erdSben 1
(a kiilonbb25 tolgy, jubar, filz stb. fajok kilon szimitanak) 5
Nem litsz az erdGben fenydt, akdcot, nemes nyarat,
bilvényfat vagy mis téjidegen fit 5
Legaldbb otféle cserje, bokor vagy
bokor méretd fiatal fa van benne 5
kisziradkt fék (holtfsk)
dlinak vagy fekszenck Legaldbb 20 féle novényt taldlsz benne 10x10 méteren 5
FeltehetGen 150 éve is erds volt* 10
Tobb kilométerre eltartanak az erd6k 5
Természetvédelmi teriileten van 5
kis tisztisok, lekek 9
ek bome. Osszpontzimn’
GYEPEK P s
(vagy még litszanak a tavaszi vizboritds nyomai)
A gyep sziklds-kdves vagy meredek helyen van 1
(de ez nem mesterséges felszin) 5
Nem midit- vagy vasit-menti, csatomaszéli keskeny gyepsiv. =~ 10
Nem szemetes, ember vagy jérmi nyomai 5
még nem sértették fel a gyepet
A talajfelszin foltokban fehér (szikes) 15
Homokbuckin 4llsz, a ritkds 15
foként flicsomokbol dll
Legaldbb fele részben erddk, gyepek vagy 5
mocsarak veszik kdriil
A ndvényzet olyan zért, hogy nem litszik a talajfelszin 10
(kivéve a vakondtirdsok, utak helyén)
- A gyepen litszik, hogy szoktdk kaszdlni vagy legeltetni 5
F’? Oreg fsk slinak rajta 10
T EX T Legaldbb 20 féle ndvényt tudsz megszimolni x5 -
méteren (ha van 30 féle, adhatsz 15 pontot)
A gyep véltozatos, nem uralkodott el 5
egy vagy két novény rajta
Nem litsz parlagfiit, selyemkordt, aranyvessz6t 10
vagy mis téjidegen ndvényt
Feltehetden 150 éve is gyep vagy vizes éShely volt* 10
Kordbbi szintds vagy mds zavards nyomait nem litod 5
Attdl a ponttdl, ahol dllsz, még tobb széz méter 5
tévolsdgban is gyep van
A ndvényzet a sziklds, koves vagy szikes talaj miatt ritkés 10
o Taldltd] védett novényt a gyepen 10
w Természetvédelmi teriileten van 5
Osszpontszém:




MOCSARAK ES

VIZFELULETEK ! l !
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Példa: Az applikacio kitoltott erdd feladatlapja. Mellé megadtuk a mérés pontosabb

Oreg fik dlinak a szélén, a partjén vagy benne

Kdzvetleniil a parton gyepek, nddas, mocsaras részek
vagy fis-bokros teriiletek vannak

Legaldbb sziz képés széles vagy hosszd

Amit vizsgdlsz, egy természetes mocsdr, ll6- vagy
folyoviz, vagyis nem ember dltal sott goddrben van

A part nem mesterségesen egyenes, nem kiépitett

Az 86hely vagy partja nem szemetes,
a vizben nem litsz szennyez8dést, nem zbldes, algds

Az Ahelyet részben vagy egészben viz boritja

Az @6helyet legalsbb harmad részben ndd, gyékény,
sds vagy vdltozatos mocsdri novényzet boritja

A viz felszinén nagy leveldi vagy szines virdgu
novényeket is litsz

Legaldbb 3 féle hindrt tudsz felfedezni a vizben
vagy a viz tetején

Az éi6helyen nem uralkodtak el a téjidegen ndvények

Tégabb kdrmyezetét legalibb fele részben erdsk,
gyepek vagy mis vizes éiShelyek alkotjdk
Ha mocsaras teriiletet vizsgdlsz, vizjdrdsit
természetesnek ldtod (nem Iitsz benne csatorndt)
Ha 8l16- vagy folyovizet vizsgilsz, vizjdrdsdt

k litod (nincs visszad

Feltehetden 150 éve is vizes éiShely volt*
Természetvédelmi terileten van
Osszpontszim:

¢l6helytipusat és helyszinét.

5
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. EGYEB ELOHELYEK

Amit vizsgdlsz, az egy gyimblcsds, sz6l6 vagy kert terlilete
Amit vizsgdlsz, egy Gt, vasiit vagy csatoma-menti, hosszi
keskeny gyepsdv, fasor vagy cserjesdv, esetleg fikat és
cserjéket is tartalmazé véltozatos gyepes teriilet

Amit vizsgdlsz, az egy falu vagy virosszél,
mezbgazdasigi telep vagy tanya udvara, komyéke

Egy szdnt6foldet vizsgdlse

Amit vizsgdlsz, az feltehetSen egy néhiny éve felhagyott
széntéteriilet (lehet, hogy sok a parlagfil, pipacs,
selyemkoro vagy més gyomndvény)

Nincs nyoma friss talajbolygatdsnak, nem szemetes,
nincs megtaposva

Legaldbb 10 féle vadndvényt (nem termesztett)

tudsz megszimolni rajta 10x10 méteren

Ezen a helyen nem litsz akdcot, gyalogakicot,

fenyGt vagy mds téjidegen fit (a tévolabbiak most

nem szimitanak)

Vannak fasorok, cserjesorok, flives, cserjés részek
vagy ilyen dtszélek a kdmyéken

A kdmyez5 téj kis parcellikbdl dll, vagy véltozatos,
mozaikos

Azt a foltot, amit vizsgdlsz, fSként gyepek, erdSk vagy
vizes éi6helyek veszik koriil

Ha kdrbenézel, a horizont tbb mint fele be van épitve
Ha kirbenézel, a horizont kevesebb mint fele van beépitve
Természetvédelmi terileten van

Osszpontszém:

E

w

>

Kérdés Igaz Fél Hamis

1 Azerdd vizben vagy vizparton all 5 25 0
Az erdo sziklas, kdves vagy meredek helyen van (de ez nem mesterséges

2 . 5 25 0
felszin)

3 Szélesebb, mint 20 méter (nem fasor vagy erdésav) 5 25 0

4 Az erdd nem szemetes, nem taposott, nincs sok vaddisznétiras 5 25 0

5 Legalabb egy fa torzsatmérdje 60 cm feletti 15 75 0O

6 1 cm-nél nagyobb atmérdjii kiszaradt fak (holtfdk) allnak vagy fekszenek o o
(legalabb egyet talaltal) 5
Vannak benne kis tisztasok vagy a lombkorondban fanyi lékek (nem kivagott o= B

7 fak helyén, legalabb egy ilyet latsz) 5

8  Afakkora véltozatos (kicsi, kozepes és nagy fak) 10 5 (o

9 Afaknem sorba iiltetettek 10 5 o0

0 Az erdGt foleg tolgy, biikk, gyertyan, juhar, éger, fiiz, hars vagy mas 6shonos o= o
fa alkotja 3

" Legalabb ha éle ilyen osh fat taldlsz az erd6ben (a kiilénbzd tolgy, 5 75 o
juhar, fiiz stb. fajok kiilon szamitanak) s

12 Nem latsz az erd6ben fenydt, akdcot, nemes nyarat, balvanyfat, zold juhart 25 (0
vagy mas tajidegen fat

13 Legalabb otféle cserje, bokor vagy bokor méretii fiatal fa van benne 5 25 0

14 Legalabb 20-féle novényt tallsz benne 10x10 méteren 5 25 (0

15 Feltehetden 150 éve is erdd volt 0 5 0

16  To6bb kilométerre eltartanak az erdok 5 25 0

17 Természetvédelmi teriileten van 5 25 o0




